

加强河道市场化养护监督管理

区政协与区建交委就河道治理工作开展对口协商

■记者 应沈涛

本报讯 5月21日,区政协环境和城市建设委员会与区建交委就区域河道治理工作进行对口协商。

根据水利普查数据,杨浦区河道共有18条,河道总长56.19km。按照市政府市场化养护的要求,区建交委下属区市政水务中心在2013年底启动河道养护市场化的前期相关工作,并成立市场化养护推进小组。通过政府采购、公开招标方式,确定了“杨树浦港—虬江—东走马塘”河道养护单位。该河道养护市场化项目已于去年11月正式实施。据悉,在该养护试

点的基础上,杨浦还将继续推进实施剩余全部河道和泵闸设施的养护市场化工作。

针对河道市场化养护工作,委员们发表了各自看法。卓民委员建议,推行市场化养护关键是需要深化和加强对养护单位的监督管理。“企业总是追求利益最大化的。建议市场化养护的范围,包括作业内容、养护单位、监督单位、考核指标都要透明公开,方便监督,可以对以上信息采取分段“挂牌”的方式;同时,作为政府管理单位,在养护市场化以后更要自我加压。”许惠平委员表达了同样的看法,他说,监督一定要跟上,可以

采取定期抽检或是第三方评估的方式来对养护单位进行考核。吴文杰委员则认为,对市场化养护单位的考核宜设立中长期的标段,建议设立3-5年的标段期,给中标单位一个中长期的、确定的目标,包括水质、清洁度等各种要素,投入预算根据标段进行综合考量。

除了市场化养护的工作,委员们对黑臭问题比较严重的小吉浦河河道问题也尤为关注。据区建交委相关负责人介绍,小吉浦河由于历史原因,上游断头,加之武川泵站后放江,虽采用生态修复等方式处理,但水体改善难度较大,成本较高,从长远来看,

沟通水系才是治本方法。政协委员在座谈中表示,对于河道的管理问题,最好不要“遍地开花”,在一个时间段内有重点地挑选一两处河道集中力量解决问题,还可在河道治理过程中引入一些新的科技工艺。

委员们在座谈中还表示,希望杨浦加大对海绵城市建设的研究,在城市建设上要注重政府各部门、高校等单位的协同。

相关链接

海绵城市是一种新型的城市建设概念,指像海绵一样的城市,遇到有降

雨时能够就地或者就近吸收、存蓄、渗透、净化雨水,补充地下水、调节水循环;在干旱缺水时有条件将蓄存的水释放出来,并加以利用,从而让水在城市中的迁移活动更加“自然”。“海绵城市”突破了传统的“以排为主”的城市雨水管理理念,以建筑与小区、绿地与广场、城市道路、城市水系等各种城市基础设施作为载体,充分考虑城市基础设施安全运行和城市水安全的问题、水文条件的差异性、规划指标及项目操作的可行性,并综合利用渗、滞、蓄、净、用、排等多种生态化技术,从而构建起新型的城市低影响开发雨水系统。

本区开展饮用水宣传日活动:培训、监督双管齐下保障生活饮用水卫生安全



■记者 毛信慧 文/摄

本报讯 近日,区卫监部门联合区疾控中心、四平路街道在假日百货广场开展以“饮水卫生系你我,人人参与共保障”为主题的饮用水宣传日活动,向广大市民宣传生活饮用水卫生知识。

记者了解到,杨浦今年将进一步加强二次供水的卫生管理。二次供水是指用水单位来自集中式供水系统的生活饮用水经再贮存、加压和消毒或深度处理,经管道输送给用户的供水方式。常见的楼顶水箱和小区蓄水池就是二次供水设施。

去年5月1日起施行的《上海市生活饮用水卫生监督管理办法》规定,二次供水设施管理单位应当至少每半年对二次供水设施中的储水设施清洗、消毒一次。二次供水设施管理单位可以自行或者委托专门从事二次供水储

水设施清洗、消毒的单位,对二次供水储水设施进行清洗、消毒。

那么,如何保障管理办法落实到位,确保居民住宅小区二次供水的卫生安全呢?区卫监部门相关负责人表示,将通过培训来强化辖区二次供水设施管理单位的法律意识和自律意识,督促管理单位自觉遵守生活饮用水有关法律、法规、规章和标准、规范的规定,落实二次供水单位卫生管理自查制度。

据悉,为保障生活饮用水卫生安全,区卫监部门近期已对辖区内的物业公司负责人开展了二次供水卫生工作培训,指导物业公司健全和落实二次供水卫生管理制度,完善卫生管理档案;正确开展二次供水的清洗消毒、水质送检、填写二次供水住宅小区基本档案调查表、二次供水设施“一箱一档”等。区卫监部门还对参加培训的物业公司负责人进行了卫

生知识考核。

除了依靠管理单位的自查,业主又该如何监督小区二次供水设施的清洗消毒情况呢?“二次供水设施管理单位应当在对二次供水储水设施进行清洗、消毒的2日前,通过张贴告示等方式,告知业主清洗、消毒的具体时间。”该负责人介绍,今年本区还将对部分小区开展业主监督工作试点,邀请居民委员会、业主委员会或业主代表作为现场监督人员,对二次供水储水设施清洗、消毒过程进行监督,保障业主对二次供水卫生管理的知情权、参与权和监督权。

此外,市民如发现家中自来水有异味、异物时,可先和小区物业或居委会联系,同时也可拨打12345市民热线或962223卫生监督投诉电话向卫监部门反映。杨浦居民也可直接拨打65437692向区卫生局卫生监督所反映情况。

杨浦“《社会救助暂行办法》颁布一周年”主题宣传月启动 “零距离”为居民解读政策

■记者 陈玲 毛信慧

本报讯 5月21日,主题为“《社会救助暂行办法》颁布一周年暨社会组织服务日”的宣传月活动,在本区12个街道(镇)同步启动。来自街道(镇)民政、劳动、残联及工会等条线的多位专职干部及部分社会组织工作人员参与现场设摊宣传,为居民“零距离”解读。

《社会救助暂行办法》自2014年5月1日起正式实施。本市于2014年9月印发了《关于本市贯彻〈社会救助暂行办法〉的实施意见》,将支出型贫困家庭生活救助一并纳入救助体系范围,确立了本市以最低生活保障、特困人员供养、支出型贫困家庭生活救助、受灾人员救助以及医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助等9项制度以及社会力量参与为主体的“9+1”社会救助制度体系。

《办法》颁布后,本区首次尝试将各类先行救助政策带到社区,向市民详细解读各项政策的救助标准、申请条件及办理流程,宣传范围覆盖全区,取得了较好的效果,也为

今年主题宣传月活动的实施打下了基础。

上午9时许,记者在定海路街道设摊前看到,于今年三月启动的“就业直通车”宣传摊位吸引了不少居民的关注,不少社区待业青年在现场留下了联系方式,希望能得到一次工作实习的机会。在惠民公园,不少残疾人在助残员的陪同下前来咨询相关救助政策,平凉路街道的相关工作人员也给予了热情解答。江浦路街道除了现场咨询,还设摊义卖,居民纷纷慷慨解囊。

而在控江路街道社区生活服务中心,《社会救助暂行办法》颁布1周年暨劳动政策进社区活动,吸引了200余人次前来咨询。近年来,最低生活保障、医疗救助、残疾人服务等惠民新政不断出台,但居民知晓率还不高。活动现场,街道特意挑选了平日里社区事务受理服务中心居民咨询最集中的内容进行宣传,对社会保险、医疗保险、失业保险等项目提供现场咨询。街道合作单位“法斗士”网律师团也选派了8名优秀律师,现场提供免费法律咨询服务,受到居民欢迎。

《杨浦区养老设施布局专项规划》已完成初步编制 “老年宜居社区”增设3个试点

■记者 陈玲

本报讯 5月26日,杨浦区养老服务体系建设领导小组第一次会议召开。

记者从会上获悉,今年是老龄事业发展“十二五”规划的最后一年,本区正在着力推进延吉第二敬老院、新江湾养老院、区社会福利院第一分院和春江路养老院项目,至年底将顺利完成“十二五”规划8000张养老床位的指标要求。区规土局和区民政局合作编制的《杨浦区养老设施布局专项规划》目前已完成初步编制,待上报市政府审批后正式出台。“老年宜居社区”试点创建工作将在平凉、延吉、五角场3个社区首批试点的基础上,再增设控江、长白、五角场镇3个,进一步扩大试点范围。

近年来,本区按照老年事业发展“十二五”规划的目标要求,大力推进以“居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑”的“9073”养老服务格局建设,取得了一定的成绩。机构养老支撑力度不断加强,全区养老床位总数较“十一五”初期翻了一倍多。社区居家养老服务稳步推进,实现了社区养老服务设施在街镇层面的全覆盖。社会力量参与养老服务快速发展,通过政府购买服务平台,培育和发展了一批优秀的涉老类

社会组织,推出和打造了一系列特色的为老服务公益项目。

会议要求,各街镇作为养老机构建设主体,要予以高度重视,下大力气落实好项目立项、资金预算、项目报批等各环节工作;要抓好社区为老服务综合体建设任务的落实,社区为老服务综合体是杨浦“老年宜居社区”试点工作的重要载体,是具有杨浦特色的社区居家养老服务创新模式,要在延吉综合体的试点基础上,逐步在全区推开,实现社区为老服务资源一体化、均衡发展,提升社区养老服务的依托能级;全区养老服务资源要形成合力抓落实,各成员单位和街镇之间要加强联系,相互沟通、相互支持、积极配合。

另据了解,作为全区首家社区综合为老服务体,坐落于延吉一村16号的“长者照护之家”预计于今年三季度正式运营。“长者照护之家”由延吉新村街道筹建,委托上海吉善助老事业发展中心运营,建筑面积747平方米,内设生活起居区、医疗问诊区、康复理疗区、娱乐活动区、就餐就餐区、日托中心等十余个功能区,涵盖老年人中短期入院照护(二级护理)、老年人居家服务、老年人日托和社会活动中心四大服务功能,实现居家、社区、机构养老的融合,能满足老年人的就近式养老服务需求。

复旦大学迎来110周年华诞

5月27日,复旦大学迎来110周年华诞。没有名人“捧场”,没有鲜花和鼓乐齐鸣,复旦师生秉承“学术校庆”的传统,在各类学术报告中交流传承治学精神,启迪创新智慧。

5月19日,复旦大学每年度最大规模的学术交流活动——校庆科学报告会暨学术文化周开幕。“报告会”这一学术传统肇始于1954年校庆前夕,时任复旦校长陈望道提出,

校庆种种活动,应以促进科学研究为中心。

校庆之年已成学术交流大年。仅今年4到5月,复旦校园内大小学术交流已超过700场。同时,整理出版复旦经典学术著作的工作在有力推进。25日,“复旦百年经典文库”举行新书首发式,该书涉及人文、社科、理科、医学四大板块,收录了复旦建校以来长期任教于此、并在各自

专业领域有精深学问的学人所撰著的经典学术著作和代表性论述。

“整理这些经典著作目的是纪念复旦名家的治学精神,鞭策后辈学者继往开来。”复旦大学历史系教授姜义华认为,“志于道,据于德,依于仁,游于艺”是百年来复旦人留下的宝贵精神,“这是大学学术生命之所在,也是当代中国青年需继承的治学精神。”

■吴振东 金正